



核心报道  
关注教育

## 教育法律 一揽子修订草案 公开征求意见

为了贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》，解决教育改革与发展中存在的问题，教育部报请国务院审议《教育法律一揽子修订建议草案(送审稿)》，建议一揽子对《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国高等教育法》

《中华人民共和国教师法》和《中华人民共和国民办教育促进法》4部法律相关条款进行修订。

为了进一步增强立法的公开性和透明度，提高立法质量，国务院法制办5日在中国政府法制信息网上公布了《教育法律一揽子修订草案(征求意见稿)》。据新华社

- 我国拟将国家实行学前教育制度写入教育法
- 高等学校设立学术委员会处理学术纠纷
- 增加教师资格考试制度
- 擅自举办民办学校将依法直接予以取缔

小学减负

高考改革

# 不留作业变减少作业 孩子大呼空欢喜一场

教育部减负十条再征意见，有些条款悄悄“变脸”  
四至六年级书面作业不超1小时，英语不参加统考

四至六年级又可以布置一小时的书面家庭作业了；小学阶段不能再统考英语了……《小学生减负十条规定》(简称“减负十条”)昨天再次征求意见！这回时间延长至9月18日。变化的条款让本以为能彻底从书面作业中解放出来的小学生们感到很悲伤；而小学英语老师惊呼，不考试，以后估计学生难教了！

实习生 林雨纯 现代快报记者 黄艳

### 征求意见稿

#### 四、不留作业

小学不留书面式家庭作业，可布置一些适合小学生特点的体验式作业。积极与家长、社会资源单位联动，在确保安全的前提下，因地制宜地安排学生参观博物馆、图书馆、文化馆等社会设施，组织参加力所能及的手工劳动、农作劳动。

### 五、规范考试

一至三年级不举行任何形式的统一考试；从四年级开始，除语文、数学、外语每学期可举行1次全校统一考试外，不得安排其他任何统考。每门课每学期测试不超过2次。考试内容严禁超出课程标准。

## 关于作业

### 不留作业变减少作业，孩子喊伤心

在第一次征求意见时，“减负十条”中最让孩子开心的是第四条：小学不留书面式家庭作业。

而在经过了向社会征求意见修改后，第四条变了，从不留作业到减少作业，即一至三年级不留书面家庭作业，四至六年级要将每天书面家庭作业总量控制在1小时内。

“完了，这回老师布置作业可找着理由了！”南京一所小学的四年级男生小奕听了新的“减负十条”，连喊伤心。“不知道是不

## 关于统考

### 英语不参加统考了，老师很郁闷

在新一版的“减负十条”中，原来第五条是规范考试，变成了第六条，外语从统考科目中退出，同时要求教育质量监测不公布学生成绩与排名。

对这一变化，英语老师们非常郁闷。“为什么要把我们英语排除在外？”南京一所小班化小学的英语老师感到非常惊讶。“在小学，英语和语文、数学一样，是绝对的主科啊。”这位老师告诉现代快报记者，现在小学从一年级就有英语课，一二年级一

修改后

### 再次征求意见稿

#### 四、减少作业

一至三年级不留书面家庭作业，四至六年级要将每天书面家庭作业总量控制在1小时之内。要积极与家长互动，指导好学生的课外活动。

修改后

### 六、规范考试

一至三年级不举行任何形式的统一考试；从四年级开始，除语文、数学每学期可举行1次全校统一考试外，不得安排其他任何统考。每门课每学期测试不超过2次。考试内容不超出课程标准。教育质量监测不公布学生成绩与排名。

## 其他微调

### 锻炼1小时“提前”

现代快报记者还发现，另有一些条目有微调。如原来排在第九条的每天锻炼1小时，现在提到了第五条。有家长认为，这反映了对体育锻炼的重视。

在现在的第八条中，强调选择教辅材料，明确了可选择一种经省级有关部门评议公告的教辅材料，购买时遵循家长自愿原则。说法更加明确。

### 为拼1分，学生弃学语数外

自从有了“小高考”加分高考成绩。一直在学生中有这样的流传，1分在高考中能超过两千人，所以，这珍贵的1分，谁都要争取。

但为争取这1分又发生了什么呢？一般“小高考”每年3月进行，在上一年11月即高二上学期期中考试结束后，学校通常会把高二“小高考”每科每周课时增加。有的学校，甚至会把语数外这高考的计分三科，也停了。而高考中的选测科目，只计等级的两科，当然会更早地停掉。

一位中学老师透露，一般来说，只要有B以上的实力，考生都不愿放弃冲A。在冲刺阶段，学生们还将面临多次“模考”。虽然明知道很多人可能会失望，但看着分在那里，大家还是会去争取。“高二这一年，小孩就过不好了，一个寒假都是在看‘小高考’的书。”一位家长抱怨。

### 挂钩高考，知识营养不良？

南京一所知名高校的招办主任

表示，“目前的‘小高考’在高校选拔人才时已经没有很大的效果和作用了，与当初遴选人才的初衷，脱离得比较大。”他说，目前的选测和必测科目等级已经很难反映学生的真实水平。“学生考完就把这些抛到脑后，再也不去学这些科目。这对建立完整的知识结构是不利的。”

他表示，因为选测科目限定为两门，在目前的高考模式下，会影响学生对非选测科目的学习。而各个学校的学科特色各异，对学生选测科目的要求也不一。“现在有的学校明确要求只招收选测科目是‘物化’组合的学生，‘物生’组合的学生不招。但知识是相互联系的，在一个学科里，可能同时需要化学和生物知识，而目前的培养模式，造成学生在知识结构上出现欠缺。”

### 考生分数和等级难兼顾？

目前江苏高校施行的录取办法中，对进档考生排序时会使用“等级级差法”，就是将进档考生的选测科目等级折算成等级级差分，在考生总分的基础上加上等级级差分后进行排序。有高校招办负责人表示，要同时兼顾考生的分数和等级，有时会面临两难选择。

南京某省属高校负责人表示，“等级级差分高了，怕把原始分数高的学生吓跑了，不加等级级差分，对有学科特长的学生又不公平。”他举例说，有的学校对选测科目等级双A+的考生加10分后排序，这样，原始分数高但等级并不突出的学生，在排序时并不占优势，但语数外基础可能对学生今后所学专业非常重要。

而选测科目达到A+，意味着学生在全省排名达到前5%，有学科特长，如果不加等级级差分，对这些学生又不公平。

更有甚者，如果考生有选测科目等级达不到各批次省控线及各个学校的要求，即使分数再高，也无法投档。分数和等级不匹配的遗憾，也曾将不少考生拒之门外。

### 何时脱钩，时间未定

昨天，现代快报记者多方采访，教育界不少人士均肯定了“小高考”不应该在高考中加分的这一方向。但何时能执行这一政策，目前教育部门并没有给出明确答复，也没有明确的时间表公布。



制图 李荣荣